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CHUONG 1 UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT VA VE PO THI HAM SO
BAI 5 :
~ KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE PO THI CUA HAM SO
A.TOM TAT Li THUYET
A - KIEN THUC CAN NHO
I - Khao siat ham da thirc

So do khio sat ham da thirc

B1: Tapxacdinh: D=R.
B 2: Tinh dao ham y’, tim nghiém x,cua phuong trinh y’= 0, tinh y(x,).
B 3: Lap bang bién thién
X Ghi tapxac dinh va nhiém cua phuong trinh y'= 0
£(x) Xét ddu y/
f(x) Ghi khoang ting giam, cuc trj ciia ham sb

B 4: Ddi v6i ham béc 3. Tinh dao ham cap 2, tim nghiém y’= 0 = Diém udn.
B 5: Tim diém dac biét ( thuong lay 5 diém doi xing nhau qua diém uon)
B 6:Vé do thi

Cic dang dd thi ham béc ba:
A

A

A Vo L
vl \vm\' v

{y':Occ’)anhiém phan biét {y’ZO Vx {y‘:O ¢6 2 nghi€ém phan biét {y'SO Vx

v

a>0 a>0 a<0 a<0

Chi y: D6 thi ham bac ba nhan diém udn lam tim ddi ximg.

Cic dang do thi him tring phwong
A \ /

{y' =0 c6 3 nghiém phan biét {y' =0 c6 1 nghiém don
a>0

/\T/\= a>0/ﬂ\
A A

y'=0 c6 3 nghiém phan biét y'=0cd 1 nghiém don
a<0 a<0
Chi y: D6 thi ham tring phuwong nhan tryc tung Oy lam truc ddi xtng.
II. Khio sat him nhit bién y= axtb
cx+d
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B1:TXD: D =R\ {‘_"} ( Nghiém miu)

c

‘A N . N , —d
B2: Tiém can ngang: y = 4 Tiém can dimg x= — .
c C

B3: Tinh y’=L_b'c2 = tinh don di¢u ciia ham sé.
(cx +d )
B4: Lap bang bién thién N
X Ghi TXD va nghi€ém mau

f(x) | Xétdau y

f(x) V¢é milii t€n tang hodc giam va ghi cacgidi han
BS5:Tim giao diém cua do thi véi cac truc toa do , léy thém 2 dié dac biét dé vé
B6:V& do thi.

Luu y: D6 thi nhan giao diém hai duong tiém can 1am tam ddi xing.

ax+b

cx+d’
y’<0 VxeD y’'>0 VxeD

\__
N ‘Jﬁ

B.BAI TAP
Dang 1: Khdo sat sy bién thién va vé do thi ham so bac ba.

Dang d6 thi ham y=

Bai 1. Khao sat sy bién thién va vé d6 thi ham sd
a) y=x"—3x.
Giai: TXDb: D=R
y = 3x*-3=3(x"-1).

5 x=1=2y=-2
Choy=0 < x"-1=0< :
x=—l=>y=2
Bang bién thién: .
X | -® -1 1 +00

+

Y o T o
y +
_00/2\_2/

Ham s6 dong bién trén (—oo;—1)va (1;+%0), nghich bién trén (-1; 1).

o0

Ham sd dat cuc dai tai diém (-1; 2), cuc tiéu tai diém (1;-2).
biém dac biét

X -2 -1 0 1 2

y | -2 2 0 2 2
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D6 thi
b) y=—x’+3x. ¢) y=x"—3x—3 Hoc sinh lam tuong tu ciu a.
d) y=x"+x-2.
Giai:
TXDb: D=R
y = 3x+1
Cho y’ =0 <> 3x” +1=0=>pt vd nghiém.
Bang bién thién
X - 0 + 00
y’ + + +

Ham s6 dong bién trén (—oo;+00)

Ham sb khong c6 cyc tri.
Tinhy’=6x.Choy’=0 ©x=0=>y=-2
Diém dic biét

Do thi

Bai 2. Khao sat sy bién thién va v& d6 thi ham s6 .
a) y=—2x"+4x> -1
Giai:
TXP: D=R
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y = —8x°+ 8x = —8x(x2 —1).

x=0=>y=-1

Choy =0 <:>x(x2—1):0<:> .
x=tl=y=1

Bang bién thién:
X | -0 -1 0 +0o0

1

vl + 0 -0 Q0 -
y / 1 \ /1 \

-0 -1 -0

Ham s6 dong bién trén (—oo;—1)va (0;1), nghich bién trén (—1;0)va (1;+o0)

Ham sb dat cuc dai tai cac diém (-1; 1); (1;1), cuc tiéu tai diém (0;-1).
biém dac biét

X -2 -1 0 1 2

y -17 1 -1 1 -17

Do thi

b) y=x'-2x>-3
Giai:
TXb: D=R
y = 4x’ —4x=4x(x2 —1).
x=0=>y=-3

Choy =0 < 4x(x*-1)=0< .
x=tl=>y=-+4

Bang bién thién:
X | -0 -1 +0

0 1

v, - Q0 +Q-Q *

y +oo\ / -3 \ / +00
-4 -4

Ham s6 nghich bién trén (—o0;—1)va (0;1), dong bién trén (—1;0)va (1;+o0)

Ham sb dat cuc tiéu tai cac diém (-1; -4); (1;4), cuc dai tai diém (0;-3).
biém dac biét

2

X -2 -1 0 1 2

y 5 4 3 4 5
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Do thi

YA

Y

e e g
N S

¢) y=—x"-2x>+3
Giai:
TXb:D=R
y = 4x’ —4x = —4x(x2 +1).

Choy =0 < —4x(x’+1)=0<x=0=>y =3.

Bang bién thién:
X | -

0
y + - 0 -
3

y _oo/ _1\_00

Ham s6 dong bién trén (—o0;0), nghich bién trén (0;+0)

400

Ham sb dat cuc dai tai cac diém (0; 3);
biém dac biét

X -1 0 1

y 0 3 0

Do thi
by

-2 11 0 \ 2

Bai 3. Khao sat su bién thién va v€ do thi ham so .

x+1
a) y=""_.
x—1
TXD: D =R\{1}.

Tiém can dung x = 1.
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Tiém can ngang y = 1.

P = <0, vx=#1.
S
Bang bién thién:
X | - +
y’ t - -

+00

Ham s6 nghich bién trén (—oo;1) va (L;+00).
Ham sb khong c6 cyec tri.
biém dac biét

X -1 0 1 2 3
y 0 -1 3 2
D6 thi
x—1
) y_2x+l
TXD: D= R\{—l}.
2
 n n ; 1
Tiém can dung x = ——.

A 1
Tiém cdn ngang y =—.

2
y = ;2 >0, in—l.
2x+1) _
I x -
Béng bién thién:

[

8
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Ham s6 nghich bién trén (—oo;1) va (1;+0).
Ham s6 khong c6 cuc tri.
biém dac biét

X -1 0 1/2 1 2
y 2 - | 0 15
Do thi
i Ay
o
_________________ Lol
: _/;I
l? (0] 1 x
=3
i/-1

Nhan xét : D thi nhan giao diém 2 duodng tiém can I(—%;%) lam tam ddi xung.

¢) y= 2xt] . Hoc sinh lam tuong tuy.
x+1
1-2x

d) y=
x+1

I11. Khéo sat ham so chwa déu gia tri tuyét doi.
Dang 1: D6 thi ham s6 y = |f(x)| .
f(x) khi f(x) >0
y=[f(x)|= . :
—f(x) khi f(x) <0
@ BI1: V& d6 thi (C): y = f(x).
@ B2: Khi f(x) > 0: |f(x)|= f( x) = Giit nguyén phan d6 thi (C) ndm phia trén Ox.
®B3: Khi f(x) <0 : |f(x)|=-f(x) =LAy doi xtmg phan d6 thi (C) nim phia dudi Ox
qua Ox, bo phan dd thi nim phia dudi Ox .
Dang 2: P thi ham s6 y = f(|x|) .
f(x) khix>0
=f = .
v =f(x) {f(—x )khi x <0
@ B1: V& d6 thi (C): y = f(x).
@ B2: Khix > 0:y=f(|x|)=f( x) = Giif nguyén phan d0 thi (C) nam bén phai Oy
®B3: Khi x <0 :y=f(|x|)=f(-x) = Lay d6i xtmg phan do thj (C) ndm bén phai Oy
qua Oy, bo phan do thi nam bén trai Oy .
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Dang 3: D6 thi ham s0 y = f(x )= ‘(1;((3‘
P(x) ..
khi P(x)>0
o P ) Qe
Y—f(x)_ — ‘
Qlx) Pk khi P(x)<0
Q(x)

@ BI1: V& d6 thi (C): y = f(x).

P L
@®B2:Khi P(x) >0: y= ‘ (X)‘ = P&x) = Gift nguyén phan d6 thi (C) ting véi P(x) > 0.
Q(x) Qx)

i PN PO
@®B3:Khi P(x) <0:y = = = Lay do61 xtig phan do thi (C) tng vdi P(x)<0
Q(x) Qx)
qua Ox, bo phﬁn,dé thi img voi P(x)<0.
Bai 4. Khao sat su bién thién va v€ do thi ham so .
a)y=

lX3 —-2x%*+3x
3

Xét y= §X3—2X2+3X.

Giai:
TXD:D=R
y = x*—4x+3.
x=1= —ﬂ
Choy =0 e x> —4x+3=0e | 773,
x=3=>y=0
Bang bién thién: .
X | - 1 3 + 00

+

O 0
4
Y / 3 \ / v
- 00 0
Ham sb déng bién trén (—oo;l) va (3;+00), nghich bién trén (1; 3).

Ham sb dat cuc dai tai diém (1; 4/3), cuc tiéu tai diém (3;0).
biém dac biét

y 0 4/3  2/3 0 4/3
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D6 thi ham sb: y =

lx3 —2x% +3x
3

@ V&6 thi (C): y= %x3—2x2+3x.

@ Gilt nguyén phan d0 thi (C) nam phia trén Ox. o
@®Lay d6i xing phan d6 thi (C) nam phia duéi Ox qua Ox, bo phan d6 thi nam phia

dudi Ox .
24
g 1A 1
b) y=‘x3‘—3|x|
Xét y=x’-3x.

Giai: TXD:D=R
y'=3x"-3=3(x"-1).

5 x=l=>y=-2
Choy=0<x"-1=0& :
Xx=—l=>y=2
Bang bién thién: .
X | -0 -1 1 + o0

i Y o IR o N
_00/2\,\_2/

Ham s6 dong bién trén (—w;—l)vé (1;+00), nghich bién trén (-1; 1).
Ham sb dat cuc dai tai diém (-1; 2), cuc tiéu tai diém (1;-2).
biém dac biét

X -2 -1 0 1 2

y 2 2 0 2 2

Do thi y:‘x3‘—3|x| .
3 .
y=‘x3‘—3|x|:{ X3—3X khl.XZO .
—x"+3x khi x <0

® V& do thi (C): y=x*-3x.
@ Gilt nguyén phan do6 thi (C) nam bén phai Oy
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Truong THPT Long Truong
@Lay d6i xtng phan d6 thi (C) nam bén phai Oy qua Oy, bo phan do thi nam

bén trai Oy .

10



